2025 第十五届全国运动会 特别报道

2025年11月15日/星期六本版编辑/沈毓烨 本版视觉/邵晓艳

跨境马拉松跑出深港新蓝图

全这多分音

深圳湾二票 SHENZHENWAN PORT



今天上午7时,第十五届全运会马拉松比赛鸣枪,来自全国23支队伍的71名参赛选手从深圳湾体育中心出发,通过深圳湾口岸,经深圳湾大桥进入香港,至港深西部公路后折返,再经东滨路、前海路返回深圳湾体育中心,完成42.195公里的赛程。

如果对这段路线,大家略有些摸不着头脑的话,不妨简化成一句话来理解——这是全运会历史上首次跨境马拉松,提供了"一线连起双城"的独特体验。参加本次比赛的运动员,有幸用脚步丈量大湾区联接紧密的物理空间,进而感受深港两地共通的城市脉搏。

本次比賽深圳段为20.345公里,香港段为21.850公里。选手途经深圳湾公园、大沙河生态长廊、福田红树林保护区、米埔自然保护区,同时串联起深圳国家高新区、前海蛇口自贸片区、前海深港现代服务业合作区、深圳

城市核心区和香港的自然生态区,体验无需 刷通行证、一口气跑通深港的丝滑感受。

这份丝滑的背后,自然是深港两地深度融合、高效合作的成果。赛事所经的深圳南山区和香港元朗区相关部门,通过机制创新和科技赋能,确保选手在比赛开始之前完成所有查验通关流程,全程享受跨境马拉松带来的别致风情。

发令枪响之际,运动员迈出的第一步,即是见证历史的一步,标志着借助全运会赛事平台,两地城市空间和交通网络的融合进入新的阶段。一致的办赛理念,贯通的办赛体系,共赢的办赛效果,最终展现的,是粤港澳合力发展的美好未来。

本届粤港澳全运会,多城办赛、跨境办赛 是一大特色,马拉松和公路自行车赛均获得 社会各界高度关注,影响深远。通过陆地口 岸、跨海大桥的连接,三地早已消除物理空间上的隔断,如今借助跨境办赛,三地在心理上的距离也迅速拉近。今天上午,当何杰、张德顺等65名内地运动员和6名港澳选手一同完成42.195公里的赛程后,赛事相关的深港两地部门、人员也完成了一次深度融合的演练。从这个意义上讲,完赛奖牌不仅要挂在运动员的胸前,也该授予两地在幕后付出的所有同仁。正是大家都怀揣着"同梦同圆"的真挚愿景,这场跨境马拉松才得以成功举办,并载入史册。

有了"深港样板"这个成功的开端,相信 今后粤港澳三地的合作会更加深入全面。这 种三地共同推进、共同协作的竞赛组织方式, 加强了香港、澳门与大湾区其他城市以及内 地其他地区的体育交流,也为未来吸引更多 国际顶级赛事落户大湾区增添了砝码。

16岁赵一程全运会摘金,社会办训开花结果

上海实践攀出新途



十五运的攀岩速度赛竞争相 当激烈,参赛的选手中,有奥运银 牌得主伍鹏、邓丽娟以及新科世锦 赛冠军龙见国等,星光熠熠。攀岩也是 现代年轻人钟爱的一项极限运动,上海 小将赵一程就在自己的首届全运会中, 收获了攀岩男子速度赛金牌。



去享受比赛

相比难度赛和攀石比赛,攀岩速度 赛的观赏性非常高,男选手的完赛成绩 均在5秒左右,女选手也能达到7秒。选 手们需要在A、B两条赛道上各攀爬一次,比拼更好的那次成绩。全运会攀岩 比赛设在广州大学城的极限运动中心 内,吸引了许多年轻观众前来观看,观众 与选手,都是同龄人。

16岁的赵一程是速度攀爬领域的新鲜血液。今年3月,他两度以4.65秒刷新世界纪录,让人们对男子项目的潜力有了新的认识。不过,争夺决赛名额的资格赛中,首轮赵一程爬到中途突然一个岩点没有抓住,成绩差了很多。这样的结果,令他自己都有点无法相信。"其实我状态是比较好的,这个技术失误出现得有点意外。"次轮,他依旧凭借实力拿到能够晋级决赛的成绩,"第二次我选择了比较保守的战术。"

这样的起伏,也让赵一程的心态放松了不少,"已经捡回来一条命了,决赛没什么顾虑的,冲吧。"昨晚的决赛,赵一程果然冲上顶峰,他在淘汰赛一路过关斩将,并以4.72秒打破全国纪录超越亚洲纪录,最终在金牌赛中战胜对手,为上海摘下这枚全运金牌。

和赵一程相似,女子组资格赛中,黄 欣怡在 A 道的首次尝试也不太理想,好 在第二次的结果令人惊喜,甚至超越她 训练时的最佳成绩。赛后黄欣怡透露,这次来全运会比赛正处生理期,即便站在攀岩墙下,身体还有些软,"热身时肚子还有些难受,我就跟自己说:把它忘掉,去享受比赛。"

普及中提高

赵一程和黄欣怡都是来自上海东浩 兰生攀岩队的运动员。在上海,近些 年攀岩运动普及得非常快,经常参与 攀岩的人数不断增长。攀岩也是一

项适合在城市开展的极限运动,尤 其上海拥有100多家岩馆,数量 为全国单体城市中最多,为社会 办训的模式提供了优厚的场 上海队领队孙健立告诉记者,攀岩被列为奥运会正式竞赛项目后,金牌数量从2枚增加到4枚,2028年洛杉矶奥运会,将增加到6枚,这说明攀岩在全世界范围内受到的喜爱和认可,也让更多中国优秀的青少年选手加入这个项目。"上海积极探索攀岩社会办训的模式,首先要喜欢,参与的人多了,就能够往高水平的精英运动员方向发展。"

此外,国内也积极承办攀岩 比赛,这让全世界高水平的运动 员来到中国,与国内的选手、爱好 者交流。孙健立说:"上海周边每年 就要举办攀岩世界杯的两站比赛,一 站是绍兴柯桥,一站是吴江汾湖,这两 站赛事离上海都非常近,我们的运动员 去参加很方便,可以直接与国外同行交 流"

上海东浩兰生攀岩队在保障科学化、系统化、数据化的训练外,还为队里配备了康复和理疗人员。这样能兼顾学业和训练的办训模式,吸引更多青少年投入进来。全运会现场,临时搭建的观众席上坐满了年轻观众。一名玩攀岩的男孩由妈妈陪伴来看全运会比赛,他说:"我喜欢这个项目,因为它很考验人的耐力。有时候爬到一半爬不动了,但你再咬咬牙坚持一下,还能爬上去。"孙健立说:"参加攀岩运动对孩子的生长发育是有好处的。家长也希望孩子能够从事比较时尚、新颖的运动项目。这种模式也会受到更多家庭的关注。"

不放松学习

上届陕西全运会,上海攀岩队斩获全运会历史上第一枚攀岩金牌;2023年、2024年攀岩世青赛上,上海选手连续两年为中国队夺得金牌;在2024年全国攀岩锦标赛中,上海队在拥有众多奥运选手的各省市队伍中脱颖而出,勇夺速度攀岩金牌。

像赵一程和黄欣怡这样的优秀运动员,就是通过体教融合、社会办训冒出来的好苗子。"平时我们的训练效率比较高,因为还要在学校上课。"赵一程



会利用学习之余的时间来完成训练比赛,即便遇到全运会这样的大赛,也没有因此放松学习,全运会的备战强度比较大,赵一程为此跟学校请了假,但一有空闲,他就抓紧阅读和外语的学习,"英语学好了,以后在国际赛场上可以和其他选手没有阻碍地交流。"黄欣怡惦记着全运会后马上回学校,恢复上学、课余训练的节奏。这次在赛区,她也把书带在身边,"有时间的话就看看。"

体教融合的培训模式,让攀岩小将始终保持着对这项运动的热情。赵一程虽然在今年的国际选拔赛上两度打破世界纪录,成为速度攀岩项目最年轻的纪录保持者,但他坦言不太看重这些,"(心态)没有太大变化,就是一直努力去突破自己的极限,把能做的做到最好。"

黄欣怡下了赛场,就是个邻家女孩。她透露,训练之余,自己喜欢去抓娃娃,"这很解压。我已经找好了,等比赛结束,离赛场不远的地方就有娃娃机。"

'。 特派记者 **金雷**(本报广州今日电)